

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
y los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Page  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón. Teat-  
rinos, 1. 3.º—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### NUESTRO PARTIDO

El partido republicano progresista es un partido eminentemente democrático y liberal, á la vez que de orden y de gobierno.

El partido republicano progresista mantiene el retraimiento electoral acordado en la Asamblea Soberana de 1895, y por la Junta Central del partido.

El partido republicano, que tiene por dignísimo Jefe al Doctor Esquerdo es como el depositario del espíritu y compromisos de la revolución de Septiembre.

Es el continuador de la política del gran revolucionario Ruiz Zorrilla, firmemente demócrata enamorado de las reformas, y que no transige con los Borbones.

El partido republicano progresista quiere un cambio radical de instituciones, desea y propaga la revolución.

Ahora bien ¿quién será responsable de esta crisis espantosa en que heridas de paralización todas las instituciones, y herida la ley fundamental de impotencia, las fuerzas vitales se desequilibran, la acción del gobierno se suspende, el arteficio constitucional se rompe y la sociedad abandonada vacila sobre sus anchos cimientos?

Este gran escándalo hace necesaria una expiación; pero la ley busca al culpable y no le encuentra; su destino es no encontrar ni un remedio ni una víctima; si se dirige á los electores, los electores podrán responder á la ley «Los hombres del Senado no son los hombres del pueblo, son los hombres de la corona puesto que han sido nombrados por el trono; los ministros son los únicos responsables de sus actos, porque no supieron elegir á los mejores entre los que nosotros propusimos; busca en otra parte tu víctima.»

La República cambiará todo esto.

El trabajo de la gobernación, atendido á sus tar estímulos, á conciliar intereses, á conllevar pretensiones, á armonizar divergencias, á remover obstáculos, y á desvanecer preocupaciones y recelos, exige tacto, mesura, habilidad, talento: necesitase una máquina que evite tantas lentitudes; el terror, la dureza, es admirable y expeditiva; el terror no necesita capacidad ni antecedentes; el terror hace posible el favoritismo.

A la República va nuestro partido por el camino más corto.

## CONSUMOS Y MAS CONSUMOS

En el periódico de Valencia *El Mercantil Valenciano* hemos leído algo sobre el odioso impuesto de consumos que ha llamado nuestra atención. Se lamenta el ilustrado colega valenciano de lo que ocurre. ¿Qué sería si viviese aquí y conociese los consumos en Alicante!

Dice *El Mercantil*:

«¡Los consumos! ¡siempre los consumos!

La contribución es cruel y á veces resulta infame; pero sobre la infamia y la

crueldad el tributo de consumos tiene un inconveniente mayor, que es germen de toda suerte de inmoralidades y de escándalos y que no permite, que no puede permitir una administración honrada y digna de los grandes intereses municipales.»

Ah, sí, tiene razón el diario valenciano, la contribución de consumos es cruel y á veces resulta infame; y sin embargo subsiste. No importa que ella no nos dé dignidad, ni sea justa: no importa gabela que socialmente sea impopular, que políticamente sea reaccionaria, que administrativamente sea odiosa, opresiva, vejatoria, repugnante.

El otro día se nos refirió un hecho verdaderamente escandaloso y abusivo. Un pobre peón caminero tenía en la distribución del cupo de consumos 15 pesetas, en vez de las 7 que le correspondía pagar. Reclamó al contratista y este se llamó andana, fundándose en que él no tiene nada que ver, y que acuda donde corresponda etc., etc. Y este hecho, que nosotros no dudamos asegurar plenamente, es el pan nuestro de cada día. ¿Hay razón para las quejas y las censuras?

Y entrando ahora á examinar aunque brevemente, el fondo y el objeto principal del referido escrito de *El Mercantil Valenciano*, diremos que el colega lamenta el caciquismo que reina en el Ayuntamiento valenciano gracias al cual los concejales colocan á los amigos y electores en consumos y otros sirven al Alcalde mediante la dádiva de volantes y credenciales.

También denuncia el colega un escandaloso matute descubierto en la carrera de Encorts, y dice que el asunto es grave y puede traer cola.

Malditos consumos el quehacer que dan.

## La paz de Filipinas

La paz es un hecho. Se ha confirmado oficial y oficiosamente por los telegramas que se reciben de Manila.

Todos los españoles deben estar satisfechos. Los que ambicionan para el Ejército glorias imperecederas, glorias que perpetuar en mármoles y bronces, básteles los brindis de Aguinaldo y Paterno reconociendo el valor, la disciplina y el arrojo de los soldados de España.

Los que discuten las cosas por el valor que tienen ó por el dinero que cuestan, no se detengan á pensar en el número de monedas que cuesta la paz, sino en el número de monedas que pudo costar la guerra.

Los que lloraban por los hombres jóvenes, arrancados por la ley brutal y poco equitativa, del taller, del campo, de la tienda, de todas partes donde podían producir y ser útiles á sus semejantes, sequen sus ojos, viendo regresar á los que regresen, y tranquilos y seguros á los que aún estaban aquí.

Bendigamos todos la paz, que puede y debe llenar las aspiraciones, los anhelos de todos.

De todos, no.

Hay una excepción.

Las comunidades religiosas, las que á pretexto de ganar conciencias arrebataron bolsillos; las que en nombre de un Dios que consideraba imposible la entrada de los ricos en el cielo que prometía, llenaron los conventos de la Península del oro secuestrado en Filipinas; las que hicieron esclavos, de aquellos mismos que llamaban hermanos en el Señor; la que fueron causa de la guerra; aquellos frailes ambiciosos y explotadores que nunca pudieron sentir afectos por los filipinos; pues mal puede querer al extraño quien empieza por olvidar y separarse de los seres que llevan en sus venas sangre igual, del mismo origen; esas comunidades, esos frailes no pueden bendecir la paz, no pueden estar satisfechos.

Se ha concluido con su propia obra y España ha de inspirarse en el porvenir, recordando el pasado.

No puede existir un gobierno que los tolere más, si su honra y su vida estima en algo.

La lección ha sido harto dura para que no sea provechosa.

Por esto no pueden los frailes estar satisfechos.

De hoy en adelante se ha de bendecir la paz, pero los que la bendigan han de renegar y tienen que maldecir de los malhechores que en cuadrilla explotaban á un pueblo virgen para aumentar los males de otro pueblo violado por su influencia y por sus apetitos sin honra.

## APUNTES POLITICOS

### Compuesto y sin novia

Creía Silvela que, contando con el apoyo del general Martínez Campos, era cosa decidida que las huestes del Sr. Cánovas, excepción hecha de los romeristas, olvidando pasados agravios, pasarían por las horcas cardinas del silvelismo, y que al fin, gracias á Angiolillo, podían ver realizadas sus aspiraciones, consiguiendo la tan deseada jefatura. Pero como para un Martínez Campos ha salido un Marqués de Tenerife, parece que la cosa no va á resultar tan fácil como se creía, y tales cosas podían ocurrir, que al fin y al cabo se quedara Silvela compuesto y sin novia, cosa que nada tendría de particular, y que nos tiene, como al país, completamente sin cuidado.

No le ocurre lo propio al Sr. Silvela; él que apenas fija su atención en los asuntos de Cuba y Filipinas, no descansa un momento, se agita continuamente, no perdona medio para conseguir la jefatura.

No hay remedio: el gobierno falto de lustre, de poder, de firmeza, sin cimientos y haciendo gala de no tenerlos, por no serlo de fábrica alguna los principios que profesa, tiene que seguir endeble por demás, ante los Estados Unidos. Alternarán en sus hechos la debilidad suma y el despotismo violento y duro.

Pobre España en manos de esta gente.

Que sepamos ha sido el Sr. Gadea poseionado de la Alcaldía en la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento.

*El Liberal* vino ayer pacífico. Nada de artículos kilométricos agresivos, ni de ecos políticos escritos en sublimado corrosivo.

Así nos gusta usted colega.

Ayer regresó de Benidorm, su pueblo natal el diputado provincial señor Zaragoza que fué á comerse el pavo de Navidad.

Ahora, á trabajar en la Diputación provincial desinteresadamente, como un negro.

¿No es eso?

D. Emilio Castela dice que no hay más solución para España que la instauración de la República.

No lo dudamos.

*El Graduador*, de seguro no se enterará.

El colega es de esos periódicos que no se enteran nunca... de lo que no les conviene.

Dice *El Liberal*. «El partido liberal nos ha dado el sufragio universal, aspiración de la democracia.»

¿Cuándo se han hecho unas elecciones con menos sinceridad?

Este partido fusionista no es más que un partido perturbador, alimentado por los refuerzos posibilistas de esos hermafroditas de la política.

De *El Progreso*:

«Nunca como en estos momentos en que se avecinan gravísimos y trascendentales acontecimientos que han de decidir del porvenir de la patria y de la suerte de las instituciones democráticas, se hace indispensable por parte del pueblo la prudencia y la serenidad para desoír todo lo que pueda extraviar sus actos y falsear sus honrados propósitos.

Porque conviene repetirlo: los conservadores, los reaccionarios que se disfrazan unas veces de demagogos y otras de hombres de orden y de patriotas, son en todas partes lo mismo.

Hipócritas y malvados.»

Conformes.

Andarse ahora con tapujos sería una indignidad.

Fuera tapujos.

Cortamos de *La Correspondencia Alicantina*:

«Hallándose vacante la tercera parte del número total de concejales en los Ayuntamientos de Dolores, Rojales, Guardamar y San Fulgencio, el Gobierno civil ha convocado en aquellos pueblos elecciones municipales, con objeto de completar las respectivas corporaciones, con sujeción á lo dispuesto en el artículo 46 de la ley municipal.

Con este motivo el domingo 9 del próximo mes Enero se reunirán las Juntas municipales del censo, para proceder á la proclamación de candidatos y designación de interventores; el domingo 16 se efectuará la votación, y el jueves 20 se reunirán las Juntas municipales de escrutinio, quedando en suspenso hasta este último día todas las delegaciones, comisiones, apremios que por cualquier concepto y autoridad se hubieran expedido contra los pueblos en que comienza hoy el periodo electoral.»

Otro Ayuntamiento arreglado por los fusionistas para hacer las elecciones próximas.

**Los carlistas**

Leemos en nuestro querido colega el *Heraldo de Madrid* que en Alcañiz se agitan nuevamente los elementos del carlismo, que siguen tan levantiscos como siempre y que, al parecer, preparan otro suceso como el que el año anterior dió por resultado la aparición de la partida de Castelnou.

El Gobernador ha llamado al Alcalde de Alcañiz para prevenirle de que esa agitación existe y de que no se puede tolerar otra vez el que en las calles de dicho pueblo, y públicamente, se den gritos subversivos, á ciencia y paciencia de la autoridad local.

El engruimiento de los carlistas en Alcañiz obedece á que los elementos liberales, mucho más numerosos, se retrajeron en las últimas elecciones, y los amigos del pretendiente, apoyados por los conservadores, obtuvieron mayoría en el Ayuntamiento.

Pregunta un periódico ¿qué harán los carlistas?

Pero ¿de veras lo ignora usted?

Pues hombre, ¿qué han de hacer? Lo de siempre.

El oso.

Se dice que muchos conservadores negarán su adhesión al Jefe y el voto. ¿A cual? ¿Al marqués ó á Poveda? Porque en esa baraja todo son ases.

Aquí se olvidan muchas cosas, y queremos recordarlas, ya que un colega dice que siempre estamos con la misma cantinela.

Opinar es atraer, es convencer, es juntarse, es controvertir, y este derecho se confunde con el deber que impone el espíritu de conservación y de progreso, de acudir á la opinión y señorearla, mediante la exposición de nuestras doctrinas y de nuestros principios.

Sí, correlativamente con este derecho que tiene el hombre de exponer su pensamiento, nace, ó mejor dicho, con el estrictamente se enlaza, un deber, el de trabajar por dominar la opinión contraria y por plantear victoriosa la suya propia, llevándola á la realidad de instituciones y de principios que sean universalmente proclamados. Luchar, mientras el aire no falta á los pulmones, la palabra no se cierra al pensamiento, la ley no se niega al derecho ó el brazo no se rinde al esfuerzo, ese es deber ineludible del hombre político.

Hubiera sido, pues, muy natural y razonable que cierta gente se hubiera abstenido de censurar el que LA UNION DEMOCRATICA combatiese á los fusionistas y á los conservadores, que son igualmente monárquicos y profesan principios contrarios á los nuestros.

Dícese también que se debe ser benévolo con el partido liberal dinástico. Semejante expresión encierra un concepto inexacto y erróneo. Se debe ser justos y nada más al apreciar los hechos. Por lo tanto, no caben benevolencias ni pasteles. Así lo entendieron en otra época los republicanos históricos de Alicante sin excepción. Así lo entendemos nosotros y de ello estamos satisfechos y orgullosos.

Conste.

Leemos en nuestro apreciable colega coruñés *El Telegrama*, correspondiente al 25 de este mes, que se ha celebrado una importante reunión en los salones del «Club Velocipedista» de aquella ciudad con el fin de acordar los medios más hábiles de honrar dignamente la memoria del infortunado teniente coronel Ruiz, hijo ilustre de la Coruña.

Se habla mucho de ilegales, de revolucionarios impenitentes para concluir que obran mal, y son dignos de castigo.

No olvide el régimen monárquico representativo que él fué ilegal para el absolutismo, quien luchó por la existencia con una saña y con una energía indecibles, hasta que la opinión le deshaució y la providencia le abandonó en el oruento certámen de la guerra civil. No olvide que la historia ha condenado con execración á los que resistieron, y ha otorgado los lauros del patriotismo á los mártires de las ideas modernas, y á los héroes que las sostuvieron con esforzados alientos.

El eco publicado por *El Liberal* anteayer, y del cual ya hablamos en nuestro número anterior, ha causado el peor efecto entre los buenos republicanos sin distinción de matices.

A uno muy caracterizado hemos oído decir que se necesita estar loco para comparar la conducta del insigne Ruiz Zorrilla con la de los tráfugas y renegados políticos del posibilismo ambiciosos si lo hay.

No queremos omitir que D. Amadeo quiso hacerle grande de España, y Zorrilla prefirió llamarse siempre don Manuel.

Los republicanos á quienes un periódico ministerial atacan hoy de una manera inculcable, no quieren el poder, no lo han querido nunca, lo han despreciado muchas veces. Lo que esos republicanos quieren es la salvación de la patria, la instauración de aquello que les quitaron en Sagunto, por creer que en este empeño está interesado el honor y el bien de la patria. Lo que esos republicanos quieren es que no se vicie el sentido de los hechos, y que no se desconozca el verdadero espíritu que alienta en la democracia. Esto es lo que quieren.

La Monarquía apenas si dedica media docena de líneas á ocuparse en la política local en tanto que el partido silvelista vá haciendo prosélitos y engrosando sus huestes.

Es curioso el espectáculo que presentan los conservadores sin saber lo que hacer abandonados de sus Jefes el marqués del Bosch y Poveda.

En estos momentos de desesperación para ellos, en que ven escapárseles el poder por muchos años, los conservadores liberales van arrojando todo el bagaje, de consideraciones y miramientos que pudieran embarazarles, y, se presentan como son.

¡Y cómo son, justo cielo!

La Monarquía la emprende con los carlistas á los que no deja hueso sano. Firme, colega, firme, que los carcas no son dignos de consideración.

**NOTAS Y NOTITAS**

Está terminantemente prohibido por la ley que las especies que vayan de tránsito paguen derechos de puertás ó consumos; disposición con la cual el legislador restringió y limitó claramente el pretendido derecho que cree tener algún arrendatario de consumos de imponer un gravamen de 1 peseta 25 céntimos por cada pipa de vino que de tránsito llega á la ciudad de Alicante.

El espíritu y sentido de esta disposición no necesitamos indicárselos, pues los hemos manifestado antes de ahora y en cien ocasiones.

Está, pues, fuera de discusión, es una evidencia, que se debe hacer entender al comerciante ó cosechero que exporta vinos que no debe pagar esa gabela, y hasta que exijan la devolución de cantidades cobradas ilegalmente y por el contratista.

**El general González Muñoz**

Ayer salió de Madrid el general

González Muñoz para embarcarse en Cádiz con rumbo á Puerto Rico.

Antes prestará el juramento que dispone la nueva Constitución antillana, con arreglo á la fórmula acordada en el Consejo de ministros que se celebró el viernes.

La hoja de servicios del general González Muñoz es una de las más brillantes del ejército, y en ella se vé cómo ha hecho su carrera, ganándose en campaña sus empleos, sin que la empañe la más ligera sombra.

Nacido en 1840 é ingresado como cadete en el colegio de Artillería en 1855, ascendió á teniente del cuerpo en 1862, pasando á Cuba dos años después con el empleo de capitán y desempeñando en Trinidad, Barraca y otros puntos el cargo de comandante de artillería. Allí lo sorprendió el grito de Yara, y en 1869 apareció en operaciones de campaña, tomando parte en gran número de encuentros de aquella guerra, y obteniendo en 1877, por la acción de Eliseo, entre otras menos importantes, el empleo de comandante, y los grados de teniente coronel y coronel. En 1873 era jefe de la zona de Santiago de Cuba y prosiguió en operaciones de campaña. En 1874 dirigió los trabajos de la línea militar de Tempis, sin descansar un momento, en la persecución de los rebeldes.

En 1875 regresó á la Península y fué destinado al ejército de operaciones de Cataluña. Allí asistió á la toma de Miranet, por la que ascendió á teniente coronel, y al sitio de La Seo Urgel.

Con el ejército de Cataluña pasó después al Norte, y asistió en 1876 á las acciones de la Solana, Montejurra y Estelia, alcanzando el empleo de coronel, con el que siguió en campaña hasta la terminación de la guerra.

En Octubre del mismo año volvió á Cuba y fué destinado á operaciones, mandando media brigada hasta que acabó la guerra. En 1879 obtuvo el empleo de brigadier por estas operaciones, y con esta nueva categoría tomó parte en la llamada «guerra chiquita», al frente de su brigada, operando en Guantánamo y Baracoa, y consiguiendo pacificar aquella jurisdicción.

Regresado á la Península, desempeñó aquí varios cargos, y volvió á Cuba para ser comandante general de Matanzas y luego gobernador militar de Santiago de Cuba.

Ascendió á general de división en Abril de 1892, fué de segundo cabo á Puerto Rico y á poco de estallar la guerra de Cuba, en Junio de 1895, pasó de nuevo á la gran Antilla, y los buenos servicios que prestó en la campaña y que están en la memoria de todos, hicieron que el gobierno le ascendiera á teniente general en Marzo de este año. Gravemente enfermo y casi desahuciado por los médicos, tuvo que regresar, y ahora, apenas restablecido, disponiase á embarcar de nuevo para Cuba cuando la dimisión del general Marín determinó su nombramiento de capitán general de Puerto Rico.

La Comisión de Mercados hace algunos decomisos de hogazas de pan falto de peso é impone algunas multas á los vendedores sin conciencia, con lo que se gana el aplauso del vecindario.

El titulado Presidente de la República cubana, Capote, se halla gravísimo.

**La Ilustración Española**

Inmediatamente después del inmejorable Almanaque para 1898, ha publicado «La Ilustración Española y Americana», un número que nada tiene que envidiar á los primores artísticos y tipográficos del citado Almanaque. Son verdaderas preciosidades todos los grabados que componen «La Ilustración», que acaba de llegar á nuestras manos, y especialmente un

precioso grabado en colores, las magníficas reproducciones de cuadros de Rafael de Urbino, Pablo Veronés y Chirlandajo, y los dibujos de García Ramos, Jiménez Aranda, Muñoz Lucena, Masriera y Comba. Del texto que nutre las 32 páginas del citado número no hay que decir más que vá suscrito por firmas de la justa fama de Valera, Sabando Sánchez Pérez, Fas-tentrath, Palacio, etc.

Nuestra enhorabuena á la empresa de nuestro queridísimo colega.

**Medidas de vigilancia**

Según se decía anteayer en los centros oficiales á pesar de las protestas de patriotismo que ha hecho en estos días Aguinaldo, el Gobierno tiene adoptadas medidas para que sea vigilado en el punto donde establezca su residencia, lo mismo que se hará con los demás cabecillas que han tomado parte en la insurrección de Filipinas.

Con el fin de evitar á nuestros lectores los rigores de la ley de Cédulas personales, les recordamos que está próximo á terminar el periodo voluntario para proveerse de aquel documento.

**El aguinaldo**

No iban los Estados Unidos á quedar por bajo de cualquier agente de orden público ó sereno.

Ellos también quieren de España el aguinaldo. ¡Y qué aguinaldo!

Cuarenta millones de pesos, como indemnización á los súbditos yankees residentes en Cuba, por los perjuicios causados con la guerra.

Ya lo sabe España. Nuestros «amigos», los yankees reclaman al Gobierno una nueva indemnización de 40 millones de pesos. Esto por ahora; después seguirán pidiendo, no nos cabe duda. Las debilidades de nuestros gobernantes ante el proceder de aquella nación de mercaderes nos han conducido al lamentable estado actual de cosas.

¡Cuarenta millones de pesos!... ¿Qué es eso para España?...

Y no nos cabe duda. El gobierno norteamericano triunfará en ésta, de la misma forma que triunfó en sus anteriores reclamaciones.

Cuentan de antemano con la debilidad de nuestro Gobierno.

El Alcalde accidental Sr. Maisonave ha dado á la Guardia municipal una orden enérgica para que eviten que el sinnúmero de mendigos de oficio que hay en Alicante, en su mayoría forasteros molesten á los transeuntes hasta altas horas de la noche.

Anteayer celebró sesión la Comisión de Ensanche en el Ayuntamiento ocupándose en asuntos de su competencia.

Se encuentra en esta capital, donde se propone pasar algunos días, nuestro querido amigo D. Luis Vega, vecino de Alcoy.

Ha desembarcado en Barcelona, procedente de Filipinas, el teniente de infantería D. Trinidad Rey.

Ahora que los fusionistas son poder deben realizar el proyecto de su correccionario Sr. Gadea sobre desagüe de las alcantarillas fuera del puerto, aprobado por el Ayuntamiento hace algún tiempo.

A Dios gracias, todavía no ha llegado á Jerez la dinamita.

Lo que sí ha llegado ha sido una comunidad de carmelitas descalzas, que andan haciendo la rosca á la iglesia del Carmen.

Si Pepe-Hillo levantara la cabeza, seguramente reconocería á la España de su tiempo.

Con sus correspondientes comunidades y corridas de toros.

Un periódico pide que no se descansen en la persecución del juego.

Sea. Pero diablo, no olvidemos que hay otros muchos medios de pecar.

¿Es que solo el juego vá á ser delito? Persigase también la prostitución, por ejemplo; y hasta si se puede á los ladrones y demás gente de la clase.

Hoy se pondrá á la venta el originalísimo almanaque de *Gedeón*, escrito con la gracia é ingenio que á este popular semanario caracterizan.

El almanaque lleva un mapa del caciquismo, primero que se ha publicado en España, y además—según dice *La Correspondencia*—lo que tantas veces ha pedido el país, sin conseguirlo; las cabezas de sus ministros.

### El correo de Filipinas

He aquí las fechas de salida de la correspondencia desde la Península para las islas Filipinas y viceversa por los vapores correos de la compañía Transatlántica y por las Mensajerías Marítimas Francesas durante el año 1898.

#### Ida

*Vapores correos de la Compañía Transatlántica española*  
Salida de Madrid: los jueves 30 de Diciembre de 1897, 27 de Enero, 24 de Febrero, 24 de Marzo, 21 de Abril, 19 de Mayo, 16 de Junio, 14 de Julio, 11 de Agosto, 8 de Septiembre, 6 de Octubre, 3 de Noviembre y 1.º de Diciembre de 1898.

Salida de Barcelona: Dos días después.

*Vapores de las Mensajerías Marítimas Francesas*

Salida de Manila: Los miércoles 12 de Enero, 9 de Febrero, 9 de Marzo, 6 de Abril, 4 de Mayo, 1.º de Junio, 29 de Junio, 27 de Julio, 24 de Agosto, 21 de Septiembre, 19 de Octubre, 16 de Noviembre y 14 de Diciembre de 1898.

Salida de Marsella: Cuatro días después.

#### Vuelta

*Vapores correos de la Compañía Transatlántica española*

Salida de Manila: Los jueves 20 Enero, 17 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1.º y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre.

*Vapores de las Mensajerías Marítimas Francesas*

Salidas de Manila: Los martes 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

### IDEAS SUELTAS

#### A la República Argentina

¡Tierra sagrada de la libertad, el mundo contempla tu tarea: hazte digna de su aplauso! No le pedirás á Dios calor para tus campos, pues él te ha concedido el sol que dora la mies y derrite los hielos; no te quejarás ante el destino del sitio que te cupo en suerte, pues para darte señales de grandeza te ha puesto por vecino un polo; para unirte al cielo, los picos de los Andes; para comunicar las vibraciones de tu vida á Europa, las olas del Atlántico. No olvidarás tampoco la nobleza de tu origen, pues saliste de los brazos de Es: aña, como una nueva y gloriosa nación. ¡Tierra sagrada de la libertad, el mundo contempla tu tarea: hazte digna de su aplauso!—Cobos.

## CORREO DE MADRID

28 Diciembre 1897.

Esta tarde han celebrado una conferencia los Sres. Moret, Labra, García Molina, Gonzalez Muñoz y Francia en el ministerio de Ultramar respecto á la implantación de la autonomía en Puerto Rico.

Se han acordado las siguientes bases: Primera. Unir los elementos autonomistas republicanos y autonomistas monárquicos para las cuestiones locales y apoyar la implantación del nuevo régimen.

Segunda. Elegir un jefe que sea para todos persona de verdadero prestigio.

De este acuerdo, que se remitirá por correo, llevará también copia el general González Muñoz.

Háblase mucho en los círculos políticos de la disolución de Cortés.

Se dá por seguro que se decretará en fecha próxima y se añade que así lo han asegurado algunos ministeriales significados.

El distinguido periodista D. Andrés Mellado ha dimitido el cargo de director de «La Correspondencia de España» que venia desempeñando hace cuatro años.

Le ha sustituido en el cargo D. Eduardo Santana, hijo del difunto marqués del mismo título, fundador y propietario del citado periódico.

Me asegura el Sr. Moret que el día 1.º de Enero próximo quedará constituido en la isla de Cuba el gobierno insular.

El gobierno ha recibido telegramas de Filipinas en los cuales se confirman los telegramas particulares relativos al embarque de Aguinaldo y otros cabecillas.

Probablemente no se celebrará el miércoles Consejo de ministros.

Regularmente se verificará en dicho día la recepción del embajador de la República francesa.

Asistirán al acto los ministros.

Mañana se pondrán á la firma de la Regente los decretos detallando la organización de los ministerios que constituyen el gobierno insular.

Pasado mañana se publicarán en la «Gaceta»

El sábado próximo principiarán á regir.

### VARIAS NOTICIAS

El señor Ministro de Ultramar ha dispuesto se satisfagan tres pagas á las clases pasivas de Filipinas, correspondientes á los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

A las clases pasivas de Puerto Rico se les ha concedido también el abono de una mensualidad.

Durante estos días se han vendido en Alicante pocos pavos en comparación á los expendidos en anteriores Pascuas.

Se nota que escasea mucho el dinero. Esto sirve para que muchos pavos se salven de la matanza general.

La crisis económica los salva.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del señor general D. José Márquez Torres, gobernador militar de la plaza, nuestro paisano el capitán de infantería D. Máximo Caturla, que servía en el regimiento de la Princesa.

—La «Gaceta» publica Real orden disponiendo que en el año 1898 puedan ser llamados al servicio activo á medida que las necesidades del servicio lo exijan 3,000 individuos de la inscripción marítima.

—Es esperado en esta capital, nuestro particular amigo D. Ildefonso Sansano, oficial del Ministerio de la Gobernación, el cual se propone disfrutar en Alicante la licencia que le ha sido concedida para atender al restablecimiento de su salud.

—El día 30 á las diez de la mañana, tendrá lugar en el local que ocupan los almacenes de esta Aduana la venta en pública subasta de varios lotes de géneros procedentes de abandono.

—En el Gobierno militar de esta plaza se desea la presentación de los paisanos Vicente Rivas Soler y Rafael Pastor Gisbert con objeto de entregarles un documento que les interesa.

—En el teatro Principal se representó anteanoche la función de «Inocentes» que divirtió al público no muy numeroso que asistió al coliseo. Toda la noche

hubo «aguasa pura» haciendo el gasto los actores señores La Riva y Martínez y la señorita Cano

No hay para qué consignar, tratándose del señor La Riva, que el público le aplaudió mucho.

Esta noche se pondrá en escena en nuestro teatro Principal, la magnífica obra del gran dramaturgo D. José Echegaray titulada «O locura ó santidad».

Esta obra es la elegida para el beneficio del primer actor Sr. Palanca y en la que hace su debut la señorita Domingo.

Le deseamos una buena entrada á Sr. Palanca.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

### SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE

ALICANTE, ALTEA Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Saldrá de Alicante para ALTEA y ARGEL todos los meses de Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 20 de cada mes á las siete de la mañana, y de ALTEA para ARGEL los mismos días á las doce de la mañana, haciendo su regreso de ARGEL en los días 10 y 25 de los referidos meses.

Admitiendo carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á sus consignatarios en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30. Y en Altea, á D. Juan Beneyto.

## YA LLEGARON

Los géneros frescos, los primeros de la temporada, que acaban de recibir esta antigua y acreditada casa:

Longaniza y sobrasada de Mallorca legítima.—Queso gruyère y bola.—Manteca de vaca selecta al detall.—Escabeches de bonito y atún.—Jamones estremeños legítimos.—Salchichones de Milán de la clase más exquisita.—Garbanzos de Fuentesauco.

En el establecimiento de D. Mariano Alvarez, Princesa 19, y Pórtico de Ansaldo 4. Teléfono 129. (Los choriseros.)

### Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.

## ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMERIGO

El conocido y acreditado turroneiro Antonio López Jerez, establecido en el Pasaje de Amérigo, ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los riquísimos turroneiros de Alicante y Jijona, de yema y nieve, el llamado de mezcla y un completo surtido de dulces de todas clases.

### A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Consulta clínica á cargo del reputado facultativo D. José J. Martí. Horas de consulta, de 11 á 1.—Sagasta, 10 primero.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á (beneficio) del primer actor y director D. Francisco Palanca. —O locura ó santidad.—(estreno) Causa criminal.—(estreno) La enredadera. A las ocho y media.—Entrada general 50 céntimos.

## ÚLTIMA HORA

Madrid 29

Concediendo muchos la importancia política que pudieran tener las conferencias que con el jefe del gobierno celebraron ayer tarde los señores Gamazo y marqués de la Vega de Armijo, volvió á hablarse anoche con mayor insistencia del decreto de disolución de Cortés, y se decía que el gobierno solo espera conocer las primeras impresiones de los efectos de la autonomía constituida en Cuba, para recabar de los altos poderes la firma del decreto en cuestión, si como es de esperar aquéllas resultan favorables á la gestión del partido liberal.

El cónsul de los Estados Unidos, Mr. Lee, ha pedido hoy por telégrafo al gobierno de Washington que envíe medicina, ropas y recursos pecuniarios para socorrer las necesidades de los reconcentrados.

Antes de dirigir esta petición, monsieur Lee obtuvo para ello la autorización del general Blanco.

A última hora, después de puesto mi telegrama anterior, se afirma que está definitivamente acordada entre el general Blanco y los personajes políticos más importantes que aceptan la autonomía la candidatura del gobierno provisional insular.

Según se asegura, el gabinete se constituirá en esta forma:

Presidente, Gálvez.  
Gobernación, Govín;  
Hacienda, Montoro.  
Instrucción pública, Zayas.  
Comunicaciones, Fernández de Castro.

Comercio, Amblard.  
El día 1.º de Enero, después de una misa que se celebrará en Palancio, y en la que oficiará el obispo, el gobierno prestará juramento.

En el primer Consejo que celebre el gabinete propondrá al gobernador general los nombramientos de subsecretarios y alto personal de los ministerios.

Madrid 29 (11 n.)

Reina solemne recepción embajador Francia discursos afectuosos. Despachos Habana activasen trabajos constitución gobierno insular. Despachos Dupuy ministro Estado aplaude suscripción Estados Unidos para reconcentrados Cuba.

Bolsa: 64'75—33'10.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

## SECCION DE ANUNCIOS

### Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE **Salvador Gosalbez**

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan colchones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

### EL PROGRESO

### Gran fabrica de ferretos metalicos

DE  
**CRISTOBAL VALERO**

Exportación á provincias.—Precios en competencias con las de todas las fabricaciones nacionales y extranjeras.

Calle de Cervantes, 24.—VILLAJYOUSA

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado, principal.  
Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alicoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremols, sucesor de Ferrer; Madrid, Bolla y Miquel, sucesor del doctor S. món; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabid, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

### LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

**Roman Bono Guarner**  
ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se cede en pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## LA UNION DEMOCRATICA

Periódico Republicano Progresista

REDACCION Y ADMINISTRACION: TEATINOS, 1, 3.º

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante: Un mes, 1'50 Pesetas.—Fuera: Trimestre, 5 pesetas.—  
Extranjero: Trimestre, 10 pesetas.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 idem.

Teléfono número 181

## E. BOTI CARBONELL

### FERRETERIA

MAYOR 13, 15 y 17

### COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR  
ENTRE

**Alicante y Orán**

por el vapor de gran marcha

**NUEVO CORREO DE ALICANTE**

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde.  
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde.  
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

### La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA. Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

### COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

**DON CELESTINO CHINCHILLA**  
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

#### GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas. . . . . 33.598.510

Total. . . . . 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694'43 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, poses de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.